

也談臺大「醉月湖」的命名由來

文・圖／郭添輝

最近看到蘇元良先生（心理'73）在2009年的《臺大校友雙月刊》有一篇〈臺大醉月湖名考〉，敘述1973年畢聯會為了辦划船比賽，把一個無名的池塘命名「醉月湖」的一段往事。當年的畢聯會訊是見諸印刷的第一個報導，應該無庸置疑。我想我也應該敘述一段更早的往事，就算是臺大「醉月湖」命名的史前史吧。

我跟蘇元良兄一樣，1969年進臺大。1970年秋天，臺中一中和臺中女中聯合校友會由林明華（醫科'76）擔任會長，我是副會長，臺中女中方面則有陳玲玉（法律'73）負責。我們的第一個大型的活動是中秋節迎新烤肉。選定體育館後方的廣場，旁邊有一個不知名的池塘，當時的池塘還沒有整理，並不起眼。聽說是農學院用來做實驗的。

我負責製作海報。為了效果，也因為是烤肉賞月，當時就替這個不起眼的池塘取了一個頗有詩意的名字「綴月湖」。顧名思義，希望當晚有月光和湖水來點綴。海報有幾個斗大的字『台中一中台中女中校友會中秋節綴月湖烤

肉』，下面加註時間和地點。為了這個很有創意的命名我們得意了好半天。海報貼出以後，很多人來問「綴月湖」在哪裡，還以為是臺北某處的名勝。有誰會想到去為一個雜草叢生的池塘命名。

而蘇元良兄的畢聯會在1973年春天舉辦的划船比賽，鄭梓兄和蘇元良兄替池塘命名「醉月湖」則是兩年多以後的事。到底「醉月湖」命名是不是純屬巧合，還是緣起原始的命名「綴月湖」就不得而知了。當時的資訊沒有現在發達，「綴月湖」跟「醉月湖」只是一舌之別，在那個口耳相傳的年代，加上不太標準的臺灣國語，從「綴月湖」演變到「醉月湖」也是很有可能的。

事隔40多年，這一段往事不知道林明華醫師跟陳玲玉律師是不是還記得。

郭添輝小檔案

1973 電機系畢業。美國夏威夷大學電機碩士，美國印第安納州普度大學電機博士。現服務於美國航空太空總署（NASA）。

